

# 增值税发票管理新系统效果显现 本市率先实施发票编码化开具 奢侈品想开“办公用品”？ 没门！

明明买的是奢侈品，却开成“办公用品”发票，这种虚开发票的行为今后行不通了。昨天下午，本市税务部门介绍了增值税发票管理新系统的推广情况，并曝光了增值税发票新系统推行以来发现的重大涉税违法案件。青年报记者现场采访获悉，今年2月19日本市税务部门已在新办企业中率先全面实施发票编码化开具，这一措施将能有效杜绝虚开“办公用品”发票的情况。

青年报记者 刘春霞

## ■发布厅

### 杨雄： 以五大发展理念引领 上海教育改革实践

本报讯 教育部和上海市人民政府昨天在京召开部市共同深化上海教育综合改革2016年度工作推进会，回顾总结2015年上海教育综合改革进展情况，研究部署2016年继续深化上海教育综合改革各项工作。教育部党组书记、部长袁贵仁，上海市委副书记、市长杨雄出席会议并讲话。

袁贵仁指出，长期以来，上海市委、市政府高度重视教育工作，始终把教育工作摆在优先发展的战略地位，推动上海教育工作走在全国前列。2014年率先启动教育综合改革以来，上海进一步加强对教育工作的领导，着力创新教育综合改革推进机制，教育现代化建设迈出坚实步伐。下一步，希望上海充分发挥改革的示范者、引领者和试验田作用，扭住关键、精准发力，把各项改革举措落到实处。要按照“四个全面”战略布局和五大发展理念的要求，全面部署推进“十三五”教育改革各项重点工作；进一步落实立德树人根本任务，切实培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人；努力增强教育结构的适应性和灵活性，更好地推动教育服务经济发展新常态；大力促进教育公平，有效增强人民群众教育改革的获得感；着力破除体制机制障碍，不断激发教育改革的内生动力和活力，努力办出具有上海特点、中国特色、世界水平的现代教育。

杨雄代表上海市委、市政府感谢教育部长期以来的支持和帮助并指出，过去一年，在教育部指导和支持下，上海教育综合改革取得积极进展。我们要继续把教育改革放在突出位置，以五大发展理念引领上海教育改革实践，努力形成可复制、可推广的经验。要坚持需求导向、问题导向，充分依托部市合作机制，着力解决一批重点难点问题。要致力于提高教育质量，更加注重创新人才培养模式。要致力于促进公平，既要在“硬件”均衡上继续下功夫，重点改善郊区农村薄弱学校的基础设施，又要在“软件”均衡上下更大功夫，建立共建共享机制，让优质教育资源进一步流动起来。要致力于激发活力，牢牢抓住“管办评分离”这个突破口，注重调动教职工、学生、家长参与改革的积极性，激发学校办学活力。要积极转变政府教育治理方式，探索建立现代学校制度。要继续扩大社会参与，建立更加科学规范的教育评价制度。

### 上海市人民政府与 国家食药监总局 签署合作协议

本报讯 上海市人民政府与国家食品药品监督管理总局昨天在京签署《关于加强食品药品安全监管战略合作协议》。国家食药监总局局长毕井泉、上海市市长杨雄代表双方签署协议并进行工作会谈。国家食药监总局副局长滕佳材出席上述活动。



青年报资料图

以后还想随便虚开发票可不行了。

## 增值税普通电子发票每月为1号店省9万

2014年起，国家税务总局在多年探索推行增值税发票防伪税控系统的基础上，研究推进增值税发票管理新系统，选择了上海首先进行了试点。

市国税局副局长胡兰芳介绍说，按照税务总局的部署，全国从2015年4月1日起全面推开新系统，上海作为新系统的先行试点单位，自2014年11月开出全国首张新系统发票后，率先于2015年一季度完成了全部一般纳税人的推行工作，目前包括小规模纳税人在内，全市已有

67万纳税人纳入新系统，随着营改增全面推广，全市所有纳税人发票信息均将纳入新系统。

新系统通过一年多来的运行，税收功能不断拓展，效果逐渐体现。其中一个明显效果是，通过推行增值税普通电子发票，为企业节省了大量成本。

胡兰芳介绍说，此项工作是支持上海科创中心建设的重要举措，推行电子发票后，企业下载的增值税普通电子发票可以作为入账凭证，并将使用范围由个人消费扩展到企业日常

经营活动，采用电子发票可进一步促进了电子商务发展、降低了纳税人成本、节约了社会资源。

目前，本市已完成京东商城、1号店、易迅网、东方购物等一批大型电子商务和物流企业的推行工作，共开具电子发票4800万份。“京东商城上海地区仅去年‘双11’活动就节省成本180万元；1号店平均每月可节省成本9万元，两企业反映在人工、邮寄费用节省情况下，还极大提高了整体的分拣、包装运转效率。”

## 发票编码化开具后杜绝乱开“办公用品”

去年9月，媒体曾报道本市多家奢侈品店或专柜存在为顾客虚开“办公用品”发票的现象，消费者买的明明是价格过万的奢侈品，发票项目名称上标注的却是“办公用品”或“礼品”。对此，市税务部门表示，今后这种情况将能有效杜绝，因为随着新系统的实施推进，本市已率先实施发票编码化开具。

青年报记者了解到，实施发票编码化开具后，纳税人直接点击编码就

可快速找寻货物或服务名称，实现编码直接转化汉字，极大降低了开票难度，对规范发票名称的开具也有辅助作用。“目前的编码系统已经有4000多个大类，大类下面还有中类、小类。比如说，办公用品是第二级的，消费者买了东西后不能笼统地开成‘办公用品’，必须要开‘办公用品’下一级的详细名称。”这也意味着商家无法再将奢侈品之类的商品虚开成“办公用品”。

税务部门表示，本市已于今年2月19日在新办企业中率先全面实施发票编码化开具，此前注册登记的存量企业也将于近期分批纳入，有关应用也将同步开展。

除了发票编码化开具，新系统还取消A类纳税人增值税发票认证、增加发票查验系统、为小微企业提供网上远程申请代开票服务、网上申领和配送增值税发票，这些都切实为纳税人减负。

## 新系统风险防控查补增值税22.51亿元

在为纳税人减负的同时，新系统在税收风险防控方面也效果明显。税务部门表示，新系统发票信息的全面、及时和集中是以往未曾有过的，其形成的货物服务流“大数据”信息作用无限。上海利用新系统对不同行业的1.3亿份发票数据进行比对应用分析，筛查出疑点企业4610户，已核实发现问题企业2214户，查补增值税22.51亿元，其中对上海春洋贸易有限公司、上海尤云商贸有限公司等24户企业经稽查取证，已移送公安经侦部门处理。

市国税局副局长曹晖介绍说，增值税制度实行以来，打击虚开增值税专用发票专项行动始终是税务部门重点工作之一。近几年来本市虚开增值税专用发票等涉税违法犯罪活动时有发生，并呈现出团伙化、专业化趋势，形成了跨地区、跨行业的犯罪网络，作案手段复杂隐蔽，涉案金额较大，犯罪分子往往通过控制一

些企业大肆虚开增值税专用发票后迅速走逃，打一枪换一个地方，犯罪气焰嚣张。

去年以来，本市税务部门充分利用增值税发票新系统数据，积极开展涉税风险识别，及时发现和查处了一批虚开增值税专用发票的案件，移送并配合公安机关开展集中侦破，有力打击了违法犯罪分子的嚣张气焰，及时挽回国家税款损失，整顿和规范了本市税收经济秩序。